Долгие прогулки на холоде могут закончиться для малыша проблемами со здоровьем. Чтобы этого не произошло, нужно правильно одевать детей и уметь оказывать первую помощь.
ОБМОРОЖЕНИЕ
Первые признаки - жжение, покалывание, боль, потеря чувствительности, на коже появляется белый участок. Растирать его снегом нельзя, есть риск повредить кровеносные сосуды или занести инфекцию через микроссадины.
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На улице приложите к пострадавшему месту сухую ткань. Если обморожены руки, для теплоизоляции наденьте на варежки целлофановые пакеты. Заведите ребенка в тепло, разотрите шерстяным одеялом. Не смазывайте кожу маслом, жиром, вазелином или спиртом. Цвет не восстановился?
Сделайте теплую ванну, постепенно увеличивайте температуру. Если появились волдыри, кожа стала синюшной, растирать ее нельзя. Наложите теплоизолирующую повязку и звоните врачу.
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При температуре ниже -15"С воздержитесь от долгих прогулок.

ПЕРЕНОХЛАЖДЕНИЕ
Чаще всего происходит в ветреную погоду. Основные симптомы - бледность, дрожь, сонливость, спутанная речь. В группе риска - малоподвижные дети с ослабленным иммунитетом, врожденными пороками и черепно-мозговыми повреждениями. Пострадавшего нужно раздеть, растереть мягкой тканью, укутать и переодеть в прогретую утюгом или на батарее одежду. Напоите сладким горячим чаем, глюкоза восстанавливает энергию. Если температура тела опустилась ниже 35 градусов, а дыхание и сердцебиение участились, звоните в скорую.
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Ребенок провалился под лед? Снимите мокрую одежду, закутайте в свои куртку или свитер. Напоите малыша чем-нибудь горячим. Если нет такой возможности и сами не справляетесь с ситуацией, вызывайте спасателей.
СПОСОБЫ ЗАЩИТЫ

Перед выходом на мороз поешьте, возьмите термос с чаем, плед, шерстяные носки. Надевайте три слоя одежды - для испарения влаги, теплоизоляции, защиты от ветра и снега. Купите термобелье и стельки. До -10°С с ребенком можно гулять до двух часов, с младенцем - до часа. Без активного движения оставайтесь на улице не дольше 40 минут.
	ВЫБОР   ОДЕЖДЫ

Для подвижных игр: 

Первый слой - белье из хлопка с шерстью, для детей постарше -термобелье. 

Второй слой - костюм из шерсти или хлопка с вискозой. 

Третий слой – комбинезон с термоутеплителем и подкладкой на флисе.

Для неспешных прогулок:

Первый слой - белье из хлопка с добавлением шерсти.
Второй слой – шерсть с вискозой или акрилом.
Третий слой – куртка из синтепона или пуха, дубленка из овчины.


	РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ
даже легкий мороз может спровоцировать холодовую крапивницу: на лице или на теле появляются зудящие красные пятна, высыпания, отеки, начинаются озноб, боль в суставах. при склонности к аллергии смазывайте лицо и руки малыша жирным кремом, закрывайте щеки и лоб шарфом и шапкой, давайте антигистаминный препарат.


ЗАПОМНИ!
ТЕЛЕФОНЫ
 ЭКСТРЕННЫХ
 СЛУЖБ

112- единый телефон экстренных служб

101 (01) - Пожарная охрана и спасатели
102 (02) – Полиция
103 (03) - Скорая помощь
104 (04) – аварийная газовая служба

	РОДИТЕЛЯМ. 

Б Е З О П А С Н О С Т Ь    Д Е Т Е Й


Управление гражданской защиты  администрации муниципального образования город Краснодар
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ПАМЯТКА РОДИТЕЛЯМ 

МОРОЗ,
КРАСНЫЙ НОС
г. Краснодар
